

王壬秋的風流韻事

王覺源

曠古聖人才，能以逍遙通世法；
平生帝王學，只今顛沛愧師承。

我在中外雜誌（第二〇八期）寫過一篇「洪憲六人幫的楊度」的文章以後，朋友看了，有的遠遠來函詢及，有的在酬酢閒聊中，常拿我在楊文中所提到的王壬秋老人，追問其軼聞逸事。玆就憶之所及者，閒話一二；但不願也不敢探討其詩賦文章以供讀者參考。本文上首所提這副對聯，就是鑄安六君子之一的楊度輓王壬秋老人的聯語。而余所欲言者，亦僅其逍遙通世法之點滴而已。我小的時候，從父祖及師長輩的談話中，就常常聽到王壬秋老人的大名。大家都說：他是名士，是國學大師。清末民初之談國學者，常以王、章（太炎）並舉。王老世稱樸學大師；但我除看過「湘綺樓日記」外，對王老的詩文著作，從沒有認真的研讀過，可是有關王老的軼事逸聞，却聽過不少。並悉其人風流佚宕，玩世不恭，徜徉自適，很幽默風趣。因之，所傳他的軼事，無一而非趣味笑料。

苦學通經名動公卿

王壬秋名聞遐邇，湘綺乃是他晚年所居樓之別署，亦如袁才子用「隨園」、俞樾之曲園一樣。他是湖南湘潭人，生於清道光十二年（一八三二），少孤，資質似甚魯鈍，其師日授百字，竟不

能成誦。師舉事例以語激勵之，乃發憤苦讀，且自立規則：「昕所習者不成誦，不食；夕所誦者不得解，不寢。」孜孜困學，終於豁然開朗。十九補諸生（秀才），二十通章句。不數年，五經盡通達。咸豐三年（一八五三）癸丑舉人。學成出遊，先就館於山東巡撫崇恩幕。初浙江平湖張金鋪督學湖南，於科試時得湘綺卷，目為奇才。召見之日，稱勉有加。隨入都應禮部試。戶部尚書肅順，聘之入幕，待之若上賓，奉之若師保，事多諮之而後行。且為上奏文宗（清咸豐帝）。考王老與肅順之相與，王老卒後，其子代功所編述「湘綺府君年譜」，多所解說（或恐牽涉肅順逆案也），姑不論其如何，唯薛福成「庸菴筆記」謂：「肅順素來推服楚賢。」故非僅王老一人而已，還有所謂「肅門湖南六子」（包括王老）。據說：曾國藩之督兩江，亦為肅順所推薦。肅順素輕滿人，雅重漢人名流。王老常客肅順家，自有相當交誼，兩人知遇，自然也比較特殊。肅案原是愛新覺羅人的家務事，並不在意且不願牽連漢人。代功的粉飾，能不懼求榮反辱耶！

六朝元老尚書知交

湘綺老人與滿尚書肅順知遇之隆，時人亦謂為未可多見。不過肅順叛逆案發生之前，湘綺已往山東，旋回湘。及咸豐帝崩（在位十一年）於熱河行宮，肅順等陰謀叛逆。兩宮以計還京，立

穆宗（同治），兩宮垂簾聽政，以恭親王奕訢為攝政王。殺載垣（怡親王）、端華（鄭親王）、肅順（字裕庭，協辦大學士戶部尚書）。湘綺聞之，頓失知己，哀痛欲絕，可見不是泛泛之交。且不避嫌疑，走京師，一方陰以賈文所得數千金恤肅順家庭；一方為撰「記端華、肅順事」，以白其冤。晚年常為人道及肅順事，猶潸潸落淚。輒曰：「人詆逆官，我自府主。」感恩之深，情見乎詞。王老自負奇才，以所至皆不合乃有退息無復用世之志。唯出所學，以教後進。於四川、湖南、江西等省，春風化雨，桃李遍西南。晚年目睹世變，與人無忤無爭，更有「苟全性命於亂世，不求聞達於諸侯」之概。民國三年，北洋袁世凱當政，唯一度被楊哲子敦勸北上至京，就任國史館館長，但年已八十有三，且不過觀光旅遊性質，掛名而已。終以事不可為，乃廢然而返。民國五年，病逝於湘潭「湘綺樓」。著述百餘卷，數當時諸儒，實無出其右者。王老生經道（光）、咸（豐）、同（治）、光（緒）、宣（統）、民國六朝，人多稱以「六朝元老」。其所著「湘綺樓日記」，於各朝政事人物紀述豐富，尤為治清史者所必研讀之作。

治經講學闡明奧義

湘綺老人刻苦勵學，經史百家靡不誦習。箋註抄校，日有定課。遇有心得，隨筆記述。闡明

奧義，尤多發前人之所未發。嘗謂：「治五經於易，必先知易字有數義，不當虛行卦名。於書必先斷句讀；於詩必先知男女贈答之辭，不足以頒學官，傳後世。一洗三陋，乃可以言禮；禮明，然後治春秋。」必治經之次序法則明確，然後乃可以言文。又說：「文不取裁於古，則亡法；文而摹乎古，則亡意。」因之，湘綺之為文悉本詩禮，追跡漢唐，古豔並蓄，蕭散似魏晉間人。詩尤卓越，雄健嚴密，各體皆高絕。其所撰「湘軍志」，雖為湘軍人士所詬病，但文筆高古，世稱爲唐以後第一良史。湘軍人士之所以不滿者，則以其對於當時將領刻畫頗嚴，不假粉飾，因而銜之深而惡之甚，更有欲購毀其版者。

王老既有「唯出所學，以教後進」之志。光緒初年，四川總督丁寶楨特禮聘之入川，主講成都尊經書院。時廖平、戴光、胡從簡、劉子雄、岳森諸子均投湘綺之門。廖治春秋、穀梁、公羊；戴治書；胡治禮；劉、岳治諸經皆卓然有成；世號「蜀學」，即始於此。相傳王老在四川掌教時，不敢乘坐東洋車。因有尊師重道者特聘人力車一輛以贈，「湘綺樓日記」載其事：

「元卿送來東洋車，看似甚顯赫，以奇車不敢乘也。」如處今日汽車、飛機飛行時代，王老又不知作何感想？由川還湘，復先後主講長沙校經書院、衡陽船山書院，人才輩出，文風大盛。楊哲子、楊重子、楊莊既皆出其門；湘潭四怪：齊白石、黃寄禪、張正鳴、曾招吉以文藝鳴於時，亦皆王老所造就。江西巡撫夏時慕王老之名，特聘王江西大學堂。弟子數千人，文風丕變，更極

一時之盛。光緒三十四年，湖南巡撫岑春煊以王老一代經師，負儒林重望，上其學行於朝，特授檢討，鄉試重逢，加侍讀。王老在學術上的地位，蓋已冠絕羣儒，天驕一代。

衆濁獨清揚胡貶會

湘綺老人成名後，挾其所學，周旋於當代名公鉅卿之間。抗言高論，睥睨羣儕。初本濟世之心，懷才待售。先後位崇恩、肅順之幕，皆獲殊遇。迨入文正公會國藩幕，却未如其理想。有人說：一日，王老謁曾文正公，指陳時弊，滔滔獻議，暢所欲言。曾但靜聽，不報一言，惟以手指於桌上塗畫不已。談有頃，報客求見，曾欠身離座。湘綺起視所畫爲何？詎滿桌皆「謬」字。衷心根觸，知難爲用。曾回座請續談，湘綺略作數語，即掉辭而出。乃決心一意詞章，無復出山之想；自是對會也另有一種看法與評價，「湘軍志」之作或已深寓批評報復之意。我在對日抗戰初期，曾看到一段有關王壬秋的評述，大意是說：「滿清咸、同年間，中國有滿清政府與太平天國兩對抗集團。在滿清政府陣營中，又有兩個勢力集團：一爲滿族清廷；一爲漢族湘軍。王壬秋初欲交結滿人權貴肅順等，投効清廷集團。及肅順等被誅，王的美夢也醒覺了。轉而求其次，投向湘軍集團；但又被扼於曾國藩。兩頭失據，才退而著書講學。」對王此種論見，頗爲新穎，不同衆說。記之以供研究參考。

胡文忠公林翼（潤芝），在湘軍人物中，是最爭衆望的人。翁同龢日記稱：「胡文忠公，公

忠爲國，並時所不能及，不愧文忠二字。」曾國藩奏稱：「胡林翼之才，勝臣十倍。」近代史者，則稱胡林翼爲湘軍之「蕭何」。湘綺的「湘軍志」亦有：「中興之業，實基自胡」之語。王老所許當代人物，似不甚多。最崇佩的湘軍人物，或僅爲胡林翼一人而已。每談到胡的事功時，最愛拿湘軍領袖曾國藩來作對比，頗寓揚胡而襯托出曾有不及的意味。如胡林翼的政治作風，寬猛互用，使法立而人知恩，楚帥協和，親切有如骨肉。王老云：「昔曾滌公（曾號滌生）治軍，愀然如秋，有愁苦之容；胡文忠軍，則熙熙如春，上下歡欣。」胡林翼駐軍貴州時，念及軍餉無着，乃草書數行，刊印關防，馳遞各關卡。文曰：「開口便要錢，未免討人厭；官軍急收城，處處只說戰；性命換口糧，豈能一日騙？眼前又中秋，給賞更難欠，惟冀各路大財神，各辦盤金三萬串。」此文發出後，不及旬日，而各處餉銀絡繹而至。王老謂：「看詠芝文膽，精神殊勝滌公，有才如此，未竟其用，可嘆也。」王老又謂：「論兵貴智，滌老不智，故不如文忠也。」皆以胡之政事經濟爲在曾氏之上。如此數者，不過舉例而言。曾國藩當時被朝野人士推崇備至。直至死後，王老似猶有不愜之懷。如他晚曾氏聯云：「平生以覆子孟張叔大自期，異地不同功，戡定僅傳方面略；經述在紀河間阮儀徵而上，致身何太早，龍蛇遺憾禮堂書。」王老雖表歎傷，實頗有如刺哽喉之感。王老聯惟湘綺樓日記中可以找得。既不見於文正哀榮錄；亦未收入薛福成（曾之弟子）的庸菴筆記；其故或即在此，專制時代常有

不測之風雲，或另有所忌諱耳。

袁世凱當國，拜熊秉三（希齡）組閣。熊與王老原有舊誼，而項城亦素仰王老大名，禮迎至京，擬聘長國史館；王老辭不願就，且語多諷刺，袁遂命楊哲子遣人常導之出遊，陰為羈縻。一日道經內閣衙門，從者意其必進訪熊秉三；詎王老忽曰：「此動物園也。」從者初以為誤，繼而駭異，乃究其故。王老正聲應之曰：「熊希齡者，湖南鳳凰人也。鳳凰者，飛禽之類也。飛禽棲止之地，非動物園者何？」（有人謂這是章太炎的故事，不知孰是？）衆始哄然。王老初意，本在罵當國之輩；但經此曲解之後，原意反而未彰了。不僅此也，王老於凡不滿之人、之事，無不有所諷評。湖軍志於當時諸將刻畫頗嚴，即其顯例。及其晚年，雖自詡與世無忤無爭，仍常不免，豈真以「衆濁獨清」自況耶。

建湘綺樓偏愛女僕

湖綺樓為湖綺老人晚年讀書頤養之所。樓在湘潭至邵陽（湘潭至寶慶）公路側，距路線約一里許，在湘潭雲湖橋附近。問道至湖綺樓者，祇說「雲湖橋」，鄉人無不知之。民國十二年秋，湖南各軍進行倒趙（恆惕）運動。余曾一度見惡於趙，隨魯滌平（後任湖南及浙江省主席）將軍幕。適經過其地，借駐斯樓約旬餘日。是樓雖無花木園林、樓臺亭閣之勝；但周圍環境，風景尚屬清幽。余以其為中國大文豪故居，印象頗深。樓為青瓦磚造之屋，未設正門（湖俗稱為棧門），僅一小側門供出入。據傳此種建築設計，

意在阻止來訪官員貴人之轎車闖入。王老在長沙城的住宅，亦有類此設計，即在宅門之前，修一狹窄長巷，通往大街，來訪客人，不論達官貴人，都必須在大街下轎落車，然後步入宅第，大有「文武官員，至此下馬」（聖廟附近要道，均立有此石碑）之意。其妄自尊大，略可想見。由側門入室，無設廳堂，即祖先神位亦不見供設，與湖俗居宅懸殊，亦屬異事。或為兵燹之故（湖南自民初張敬堯督湘，縱兵殃民，隨之兵燹連年，破壞甚大，以致鄉人見了兵，不論南軍、北軍都逃避一空），家人避居深山僻野，祖先神龕亦隨之遷往。或此樓純係王老讀書著述之所，家宅居室另有其地。當我們前來借居之時，還不得其門而入。及入，屋內空無一人，陳設亦僅少數粗劣傢具而已。甚欲找人探詢樓之歷史淵源與一切近況，亦不可得，實不禁惘然若失。

樓在正屋的第二進，以木板架於橫木之上為樓，人可沿板梯拾級而上。在未經損壞之前，似亦相當粗陋。樓房數間，頗軒敞，書籍、破紙狼籍滿樓，幾不堪插足。默思破書堆中或許尚有古版書籍存在，但無法去翻檢。盲目士兵則取之舉火煮飯燒水。因無人管理照料，庭院草木不修，深達數尺，瓦礫爛木隨地皆是。懷想當年王老筆下（湖綺樓日記有載）的湖綺樓，是如何的有顏色！達官拜門，生徒滿座，談笑有鴻儒，往來無白丁，車水馬龍，又是如何的多采風光！今王老委化未久（距余經其樓時，不過七年），敗壞至此，可發一歎。同學友人魯岱（魯山，國大代表，在臺去世）兄，曾作七律一首紀之。詩曰：「

林泉幽勝產文豪，賸有名樓百尺高，衡嶽諸峯鍾閭氣，詞章一代振風騷；阿嬈何幸驕權貴，遺老奚難勵節操，簡籙飄零陳跡在，空隨隨意長蓬蒿。」蓋寫實也。詩中「阿嬈」，即指王老的女僕周媽。

眷戀周媽暗通劉嫂

才子風流，各有其道。如袁隨園、俞曲園則各有所趨，各有所嗜。湖綺老人晚歲以六朝元老之身，並故意調笑，無所瞻顧。王老固少涉足風月場所；但每有拜訪、應酬或與朋輩出遊，甚至花街柳巷，都必偕其女僕周媽以俱。周媽者，不必為賢者諱，正類似北京上坑老媽子之流。其事遍傳儒林，播為佳話。張之洞總督兩湖時，湖綺北上入京，道經武昌，亦偕周媽投刺往訪。張則大開中門，迎以上賓之禮。王老顧周媽而言曰：「此即汝所欲見之張大老爺，有何異人之處？」總督側立一旁，不安已極，僅微笑而已。某歲之冬，湖綺與周媽同居一室，有小偷穿垣入，窺湖綺猶倚枕吟哦，室中除書籍之外，別無長物，僅竊其睡眠時所脫下的皮衣而去。次晨，周媽發覺，舉以相告。王老了不為意，且戲題一絕云：「犬吠花村月正明，勞君久聽讀書聲，貂狐不稱山人服，深愧先生在此行。」王老失竊，猶作此幽默逸趣語，非雅人而何？據傳：袁世凱稱帝，國內著宿勸進表之領袖者，即係王王秋。其簽署報酬為大洋拾伍萬元，先付半數，餘俟登極後付清。王老旋返湘。及雲南起義，王老恐袁氏背信，急遣周媽入京，向袁面索。袁氏長子克定虛與委

蛇，半月無音訊。周媽乃託詞南歸，求項城賜見叩謝。及見，即放聲大哭，數表失信，並以死新華宮相要挾。袁氏恐有不幸，貽笑新朝，遂如數付之。可見周媽雖鄉曲女流，亦非泛泛之輩。事實如何？則有待取證。湘綺眷戀周媽，年長日久，倚之亦深，平居便非周媽不歡。但周媽羅敷有夫，而王老頗有霸佔之嫌。周夫礙於威勢，不敢與較，便退而求其次，常藉口來湘綺樓需索，王老頗有難於應付之苦。又雲湖橋附近，地名「七里舖」，有一家飯店，無招牌，主其店者為一寡婦劉二嫂，頗具姿色。王老亦常臨存之。周媽之事，乃公開的秘密。劉二嫂之事，則秘密不公開，知者較少。當余等駐雲湖橋，散步至該飯店時，劉二嫂亦已徐娘半老矣。王老當年曾贈其店一聯，則猶赫然懸於壁間。相傳王老去世以後，有好事者輒之以聯云：「長船山院，為一代師，才子本多情，只怕周公來問禮；登湘綺樓，望七里舖，佳人難再得，莫隨王子去求仙。」即指以上兩事。聯雖謔，亦頗有可觀。

所選佳婿祇懂嫖經

居室之道，遇妻妾不相能，齊家之方，待兒女失寬嚴；不獨為庸夫俗子不易處理，即學者鴻儒，亦難措置裕如的專。湘綺老人處妻妾之間，似頗得其道。湘綺樓日記有云：「研樵以其嫡妾不相能，而問於余。蓋意料余善處耶？抑知余家亦不相能耶？余以正言告之：當自屈尊夫人以慰妾，則得之矣。其相識也，則不過問，要無使妾勝嫡，則自立於無過，而妾不敢怨。近世爭以家

事為諱，而不謀諸朋友，若研樵可謂賢矣。余雖言之，仍當還問夫人。」王老說得頭頭是道，對本身問題似乎也未得到解決。今日享齊人之福者，仍不乏人，也不妨三思而習之。湘綺樓日記又云：「膠緹（王夫人名）以嚴怒待兒女。節候當嬉戲，皆凜凜然。然亦背之，盜弄淘氣，無所不至。父子之道苦！余欲助之威，則下無以為生；欲禁之，則下益玩法。漢宣帝言：亂我家者，太子也。慕為賢明母，而未得其術，其患甚大。故談宋儒主敬整嚴之學者，其子弟率蕩佚敗其家聲。若用以治國，則天下大亂，此豈賢儒所能知耶？兒女既屏息遠去，余不可以妾相對，遂臥一日。」齊家難，父子之道苦，以一二代碩儒，也祇有氣得睡覺之一法。王老有女，亦家學淵源，能文工詩，博覽羣籍。適同邑某生（或云胡姓），乃一執袴子，不學無術，日惟聲色犬馬是務。結婚之夕，王女詢其所學，生無以對。復詢其亦嘗涉及四書五經否？生對曰：「我只懂得一經。」女問：「何經？」生曰：「嫖經。」（或言者過甚其詞）王女不禁黯然飲泣。歸語其父，王老以木已成舟，唯掉頭太息，亦無可如何。這便是被吃人的舊禮教所限。一代碩儒，不能打破舊禮教，就祇好忍氣吞聲，別無他法。

恃才傲物妙人妙語

權利薰心，違背師訓，勸袁世凱做皇帝的楊度（哲子），就是湘綺老人之高足。當王老到北京以後，洞見袁氏之事不可為，便託詞告歸。國史館專則委之楊度（副館長）。離京之日，楊度往

叩王老以酬應之方。湘綺正言以告之：「多見客，少說話。」實言簡而意深。蓋當時國家局勢，在地方則軍閥割據之局面已成；在中央則官僚政客腐惡之習氣已深；誠如病入膏肓，無可救藥。而民心傾向革命，彷彿暴風雨即時來臨。這也就是王老所以要離開北京的根本原因。他臨行前，教楊度以「多見客」，可以寡怨尤；「少說話」，可以絕禍患，這也正是他晚年「與世無忤無爭」的處世之道。湘綺老人主講船山書院時，某年時當歲暮，正瑞雪紛飛。有巡撫某公投刺晉訪，他竟託詞不納。這在王老驕矜的習性中，原是常有的事。此次則大有異乎平日。某公去，自己又買舟追趕六十餘里，相晤於大江之中；左右詰而詢之，王老答曰：「先之拒也，以示不敢；後之追謁，藉表虔誠。」妙人妙語，彷彿東方朔、徐文長一流人物。其實，這正是王老處世之道的另一面。如袁世凱聘長國史館，專先並未堅拒，必去京而後辭，亦可作如是觀。

「頓沛愧師承」的楊哲子，亦知乃師最深。譽王老能以逍遙通世法，如其人，如其事，描繪得相當入神。王老卒於民國五年，享壽八十有五。生前曾撰自輓一聯：「春秋表未成，幸有佳兒讀詩禮；縱橫計不就，空留高詠滿江山。」臨終猶不忘其自視甚高，而自悼亦可謂深矣。與王老同邑的吳劭子先生，為楹聯高手，曾以聯輓王老云：「文章不能與氣數相爭，時際末流，大名高壽皆為累；人物總看輕宋唐以下，學成別派，霸才雄筆兩無倫。」譽之深亦惜之甚，似可作為王老身後之定論看。